GENERALIZARI ALE UNOR PROBLEME PROPUSE LA
BACALAUREAT, 2009

de lon Bursuc
Motto:Eu sunt via,voi suntd mladirele.Cel ce dméne ih Mine
si Eu in el,acela aduce roadnultz,caci fara Mine nu

putei face nimic(I0OAN,cap.15,v.5).

La examenul de Bacalaureat din anul 200@siupropuse urttoarele
probleme:

Problema 1.Si se arateznurmirul (1-i)** este real(varianta.2).

N . 1
Problema 2.S4 se calculeze partea intréagnunarului ————
P * Bz
(variantal.99)
Problema 3.5 se rezolve R ecuaia [L+ x| =1~ x(variantal.100)

Problema 4.Si se determinex OR pentru caredx* - 2x+1=3/3- x

(variantal.100)
in cele ce urmed@zvom da mai multe generaiiz ale acestor probleme.
Generalizarea 1.

Fie a,b0R si nON". Si se arateznumirul z=(a+ ib)™ (b+ id " este real.
Solutie:
Se obserwci z=(ab+ (& + §)- af =( 4+ B)"{-1)"OR

Observatia 1. Pentrun=6, a=1, b=-1 se obineproblema 1.
Generalizarea 2:

Fie a,b,cOR si nON". Aratati ci numirul
z=(a+ib)" (c+ d)™(ad+ ber( ae bl )i" este real.

Solutie:

Se obser¥ ca
z=[(a+ bi)(c+ dj( ad+ ber (ac by |

2n

2n

[ (ac-bd+ i( ad+ bg)( ad+ be (i ae by |

2n

|(ac—bd)” +( ad+ by* [ (-1)" OR

Observatia 2. Pentru,a=1, b=1, c=1, d =0, n=6 se oline problemat.

Generalizarea 3:



este

4n
Fie a,b0R si nON'. Aritafi ca numirul z=(a+ b)" 22+ ia—bj

real.
Solutie:
Numirul z se poate scrie astfel:

2 - b2 ﬂZ” _ [(a2 -b? +2abi) EQZZnab+( &- t?) )Tn

z=(a2— b2+2ab92nEEab+

(o v ()

. = . OR
4 4

Observatia 3. Pentrua=1, b=1, n=6 se oline problema 1.
Generalizare(problema 2)

Sa se calculeze partea intréagnunarului ,nON,n> 2.

1
Jn2 -1-yn?-2
Solutie:
Obserdm ci au loc inegalitile:

2
n—%<\/n2—1<n @(n——;j <r-1<rf - - W_j,< A-1< A= r»—z

2
n—%<\/n2—2<n @(n——;j <n-2<rf- - n+—i< A-2< A< I:P—Z

Din inegalititile de mai sus amem:
2n-1< 1 —1++/ 1P - 2< 2n(0) n> 3:{\/ R- B~ A- %: 2+ 10)

=2n-1,(0)n> 3.

1
:{\/nz—l—\/nz—Z}
Pentrun=2 avem:

1 J3+d2 _J3+/2
= = Z\/§+\/§
G ()
1,7<J3<18 ;1,4 x 1,55 32y 3/ 2 3;3[[43[}2 .

Generalizare(problema 3)
Si se rezolve iR ecuaia |a+bX = a- bxundea,b>0.

Solutie:




Ecuaia |a+bX = a- bx se scrie astfda+ by’ = (a- by’, xs% o

a’+2abx+ B X= d-2abx b % z% - %0
Generalizare(problema 4)
Sa se determinexJR pentru caree/x2 -2(a-b) x+(a ljz =Y a+ b >,

undea,b>0.
Solutie:

Ecuaia S/xz—z(a— b) x+(a- B° =¥ ar b- >se scrie:

H(x—a+h)’ =Yarb-x= Y x a p=Ya b x| x a|b a b =
x—a+H’=(a+b- %", % a b= %-2ka pr( a b= %2 (x&)b( +a)b
Xx<at+be 4xb=4ah x & b- x a

Probleme propuse
1. Aratati ca numrarul (2+3)"°(3+ 2)™ este real.

2. Aratati ca numirul z=(1+3i)%(3+ 2)*(11 8)™ este real.

3. Aratati ca numirul z=(2+5i)*(7- 3)" este real.

4. Aratati ca numirul z=(4+3i)" ff2+i)"*f 2+i) {1+ 2) ™ este real.
5. Aratati ca numirul z=(3+i1)” if1+ 3)* if 4+i) {1+ 4) ™ este real.

n . 1
6. S& se calculeze partea intr nunirului ———— .
P o B-7
1
J15-414
1
J624-623 °

7. Sa se calculeze partea intréaagnunarului

8. Sa se calculeze partea intréaagnunarului

9.5 se rezolve TR ecuaia [3+X =3-x.
10.54 se rezolve R ecuaia |5+ 2X = 5- 2.

11. Si se determinexdOR pentru cared x> —2x+1=3/5- x.
12. Si se determinex DR pentru carel x> —4x+ 4 =3/8- x.

13. Si se determinex DR pentru carel x> —6x+9 =3/ 7- X.



